

绿色低碳成为新时尚

环保不“寒酸” “绿色”年味足

春节是中国重要的传统节日，走亲访友、合家团聚，热闹非凡。然而，随着消费水平的提高和生活方式的变化，春节过后常常留下一堆废弃物：花哨的包装纸、剩余的年夜饭、各种没拆封的礼品……这些不仅浪费资源，还会影响环境。

如何在传承春节习俗的同时，肩负起环保责任，过一个“绿色春节”呢？以下是一份简单的“环保春节攻略”，一起践行，让这个春节更环保、更时尚。

备年货：买对不买多

适量采购，拒绝浪费。春节采购年货是每家每户的必备环节，但“囤货狂欢”往往会导致年后收拾“一大摊子”的尴尬局面。因此，选择优质且适量的年货，比囤货更重要。

有些年货过度包装：层层纸盒、塑料封套，看着体面却极不环保。应尽量选购简约包装的产品，或者自带购物袋，减少包装垃圾。尤其是水果篮、礼品盒等。

年夜饭：光盘不浪费

吃年夜饭是春节的一项传统习俗，人们往往会以丰盛的大餐表达团圆的喜庆。其实，可以根据家庭实际人数量力而行，丰富菜式，但适当减少菜量，避免浪费。

少用一次性餐具。丰盛的年夜

饭用到的餐具也多，一些人为了减少清洗负担，选择使用一次性餐具。其实，使用家里的瓷器餐具或是结实耐用的餐具进餐，饭后与家人一起清洗、唠家常，不仅更环保，还更温馨且富有仪式感。

传统习俗：环保有新招

电子红包传递“绿”意。发红包是春节的一大传统习俗，但传统的纸质红包用一次就丢弃会造成纸张浪费。不妨用手机发送电子红包，既方便又环保，还能设计个性化祝福表情包，更受年轻人喜爱。

用绿色方式“闹”新春。燃放烟花爆竹是传统的“闹”新春方式。随着科技的进步，更多绿色的庆祝方式也可以增添“年味”，比如，挂灯笼、电子鞭炮，也可以玩手拉彩带、喷花筒等，喷出的彩带、彩

花纸还能用来给孩子做手工，更环保。

环保礼物更有新意。春节送礼避不开，但送对礼物同样是门学问。不如选择实用型、环保型或自制礼品，比如手工点心、自制香囊、盆栽绿植等。这些礼物充满新意，也更环保。

绿色出行：减少碳足迹

绿色回乡，选择低碳交通。春运期间，许多人选择开车回家。如果条件允许，可以选择火车、高铁等公共交通出行，既经济实惠，还能减少环境污染。

垃圾分类：细节添“绿”意

分类投放，助力资源循环。春节期间是产生生活垃圾的高峰期，对垃圾进行分类处理尤为重要。餐厨垃圾可堆肥制作有机肥料；塑料垃圾及时回收利用；一些无法降解的垃圾则需要妥善处理。通过垃圾分类，可以让很多“垃圾”重新成为资源，为环保尽一份力。

宣传环保观念，带动周围的人一起行动。和家人一起商量成立“环保小组”，鼓励小朋友参与，通过一些小游戏学习垃圾分类知识，寓教于乐，共度红火“绿色”年。

□记者 赵茜 文图

让春节红火又“绿色”

记者手记

环保并不意味着放弃传统春节的热闹与喜庆，反倒为春节增添了一份健康、时尚。

春节期间选择电子红包、合理采购、DIY礼物，正是为地球减负，也为新春增添了一份别样的仪式感。让我们一起用“小改变”创造“大意义”，让这个春节不仅红火，还绿意盎然！

农历新年钟声即将敲响，从现在开始，向身边更多的人传递环保理念，让“过环保年”成为一种全新的春节潮流。

记者 赵茜



稷山县大佛社区
卫生大清扫
干净迎新春



简易包装年货受欢迎



传统习俗：环保有新招

活动中，志愿者们手持扫帚、簸箕、垃圾袋、抹布等工具，走进稷山县劳动局家属院、时代广场小区、木材小区等多个居民生活区，清扫路面；擦拭健身设施、宣传栏和楼梯扶手；铲除楼道里的小广告；捡拾绿化带里的烟头、纸屑等杂物（下图）。大家分工明确、配合默契，不放过任何一个卫生死角。其间，一些小区居民主动加入清扫队伍，为创造整洁的生活环境贡献力量。

经过3个多小时的忙碌，社区环境整洁一新。该社区负责人表示，此次活动不仅净化了辖区环境，还进一步提高了居民的环保意识和文明素养，社区将持续开展此类活动，共建整洁、优美、幸福家园。



垣曲县英言镇
扫干净 摆整齐
清污淤 迎新春

运城晚报讯（记者 王露）为打造“干净整洁、环境优美、生态宜居”的村容村貌，连日来，垣曲县英言镇多措并举开展农村人居环境整治提升行动，以优美的环境迎接新春。

行动中，英言镇聚焦整治重点，持续精准发力。以“扫干净、摆整齐、清污淤”为目标，从细处、小处、实处着手，针对交通主干道沿线、房前屋后等重点区域，采用“人力+机械”方式进行“地毯式”清理，确保整治无死角。同时，该镇加强宣传引导，确保标本兼治。将人居环境整治与冬季森林防火、全域安全等工作相结合，通过微信群转发、大喇叭宣传和入户走访等形式广泛宣传，营造“环境整治、人人有责、人人参与”的氛围，引导群众养成爱护环境的好习惯。此外，该镇强化督导检查，助推全面提升。秉持“以督导促整改、以督导促提升”的理念，对各村常态化督导检查，防止“顽疾”复发，推动向“长效管护”转变。

英言镇相关负责人表示，下一步，该镇将继续坚持在思想、标准、力度上不放松、不降低、不减弱，在难点突破、源头治理上下功夫，持续推动人居环境整治工作常态化，为打造和美乡村提“颜”增“质”。